

FUERTE DIARIO

Periódico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

Zapatería

Cupones-Pólizas

GERENTE:

D. Victorio Albetosa Autaor

LORCA

Mediante una pequeña combinación todo el mundo puede calzarse por

DOS REALES

Comprad un cupón cuyo precio es de tres reales y presentándose en esta sucursal abonando once más entregarán una poliza con cuatro cupones. Venda V. estos otros reales por lo cual se rescatará de tres pesetas cuando yo los haya recibido para su cambio tiene derecho a un par de botas o zapatos del 38 al 44 de caballero y del 33 al 40 de señor.

Imprenta

Juan Sansano-ORIHUELA

Trabajos rápidos en colores: tarjetas, facturas, circulares, memorandums, cartas y sobres comerciales, etiquetas, enormes tiradas de prospectos a precios increíbles.

CALLE DE SAN PASCUAL, 9

LA INMIGRACIÓN EN LA

ARGENTINA

La Dirección general de inmigración argentina, ha publicado la estadística de 1912, según la cual entraron en el año último en la expresada República 25.207 pasajeros y 323.403 inmigrantes, y salieron 22.200 pasajeros y 120.260 emigrantes.

Procedentes de España llegaron 151.489 inmigrantes. De nuestro país y de otras naciones entraron 165.662 españoles.

Hemos superado, desgraciadamente, a todos los demás pueblos del mundo en esa estadística. Después de nosotros figura Italia, 80.583 emigrantes; Rusia con 20.832, y Turquía con 19.792.

De los 323.403 inmigrantes, eran hombres 214.356; niños, 23.663; mujeres, 66.436 y niñas, 18.988.

Solteros, 203.059; casados, 115.958 y viudos, 4.386.

Pertenecía al catolicismo, 277.380 inmigrantes; a la secta israelita, trece mil 416 y a otras 30.607.

Figuran en la estadística, entre otras profesiones y oficios, 64.896 agricultores y 1.113.403 jornaleros, y sin profesión, más de 4.000 personas.

SIN HIJO

Era la madre de un niño, de un niño que deliraba, oían sus ojos dos fuentes y los del hijo dos llamas.

No rias, hijo, no rias, que me parte las entrañas... llora para que se enjuguén, al verte llorar, mis lágrimas. «Aquel pajarito, madre,

que tiene el pico de plata, el cuerpo de azul de cielo y de oro fino las alas.»

Galló el niño y quedó quieto,

las pupilas apagadas.

como quedan en el nido

polluelos que el cierzo mata.

Y dudando si dormía

viendo que ya no lloraba,

bésó la madre la boca

sinde un cuerpito sin alma.

Desde entonces, cuando trinan

las aves en la alborada,

mientras que cantar las oye,

ella ríe, llora y canta:

«Aquel pajarito, madre,

que tiene el pico de plata,

ojos de esmeralda y

el cuerpo de azul de cielo y de oro fino las alas.»

G. L.

De Agricultura

El nuevo abono azulado Nitrito de Noruega (o cal).

Coméntase de un modo muy favorable entre los agricultores, los buenos resultados que está dando en agricultura el nuevo abono Nitrito de Noruega, prueba de lo cual viene a confirmarlo el crecido consumo que del mismo viene haciendo ya en España.

A este propósito, e inspirándonos en que a los agricultores les habrá de convenir conocer de un modo práctico los excelentes resultados de este abono, permitímonos anotar estas líneas para hacer públicas las importantes manifestaciones hechas sobre este producto por el sabio Ingeniero agrónomo Mr. Grandea.

«La experiencia - dice - ha demostrado la equivalencia absoluta del nitrato de cal y el nitrato de sosa en peso igual, y muchas veces la superioridad del primero.

Aunque 100 kilogramos de nitrato de sosa contengan 13 por 100 de nitrógeno, la superioridad en efecto agrícola de este último se explica porque aporta al suelo el nitrógeno atmosférico en forma directamente asimilable por las plantas y una cantidad determinada de cal. El nitrato de sosa, en cambio, carece de cal y necesita transformarse en nitrato de cal para ser utilizado por las plantas.»

El Globo**Martínez y Ferrer**

Establecimiento de tejidos :: Temporada de invierno
Últimas novedades para señoras :: Gergas :: Especialian géneros blancos.

GRAN PANADERIA

Las contundentes manifestaciones de Mr. Grandeau, más los buenos resultados que se han obtenido en muchas experiencias realizadas en nuestro país por distinguidos agricultores, son prueba aplastante de que el Nitrito de Noruega es el abono ideal para la agricultura; a él de un porvenir lisonjero para los agricultores.

GORGAS AÑEJAS

Una carta que publica «El Eco» de Luis Ezcurra y la aparición de «El Regional», me evocan recuerdos que quiero gravar en esta crónica.

Luis Ezcurra, como Juan Sansano, pertenecen al número de mis amistades antiguas. Uno y otro fueron compañeros míos en las primitivas de nuestras adiciones periodísticas.

Sin que recuerde bien, en los preliminares, ello es, que nos decidimos un día, hará unos quince años a publicar un semanario.

Como apenas conocíamos, ni el valor del dinero, ni las condiciones necesarias, ni la preexistencia de leyes. Nos precipitamos a echar a la calle nuestro primer número, después de un trabajo asanado, por obtener victoria. Nada nos preocupó.

Nosotros éramos redactores, operarios, jefes y obreros; todo a la par.

El semanario pertenecía a la clase de lo más humilde. Nosotros lo manuscibramos y es indescriptible el número de fatigas que cada ejemplar nos proporcionaba; así como el limitado número de éstos que teníamos que publicar. Puede decirse que era un periódico para nuestra satisfacción e intimidades.

A mí me decían el Director. El semanario se llamaba «El Relámpago». Así con nombre rimbombante, ruidoso y aterrador.

«El Relámpago» tenía su casa de operaciones y redacción, en un centro pobre y solitario donde no sé por qué, nos reunímos por aquel entonces un buen número de amigos. Allí trabajábamos, reímos y fiscalizábamos, todo en gran cantidad. Era en un almacén de maderas.

En este periódico hicimos las primeras armas, Sansano, Ezcurra y el cronista que firma.

De entonces acá, Sansano y Ezcurra, hicieron muchos pinitos, que merecieron justas alabanzas. Poetas y poetas ambos, de igual manera, se dieron a conocer. Hicieron más tarde y separadamente de la afición, profesión. Sansano dirigió varios semanarios. Ezcurra inspiró un gran número de ellos. Y jóvenes los dos cimentaron su cultura y reputación periodística.

Han pasado los años. Sansano luchó como un bravo, con denuedo admirable, por desenvolverse en su trabajo y dedicar unas horas diarias a sus periódicos.

Para él, tener un periódico, era una obligación imprescindible. Él lo editaba y lo escribía. Algunas veces, le ví frente a las cajas «componiendo» conforme improvisaba. Y allí le amanecía. Y de allí partía presuroso a su trabajo cotidiano, a su honroso oficio de tipógrafo. Virtud admirable y bienhechora.

Varias veces intentó formar un libro de poesías. La falta de protección en el público, le obligó otras tantas veces, a desistir al mediar su obra. Hoy lléganme noticias, de que Sansano publicará el libro con un proemio de una pluma prestigiosísima. ¡Por fin! Sansano tiene ya un diario que dirige y confecciona. Ha triunfado. El periodismo sigue siendo su preocupación.

Ezcurra ha obtenido lauros muy valiosos en su carrera de periodista. Premiado en muchos certámenes. Abundante en producciones líricas; es hoy aún muy joven y habalcanzado un gran renombre. Muchas veces elaboró en silencio, adaptándose a convencionalismos sociales inevitables. La independencia no es patrimonio del que la merece, sino del que la hereda. Hablo en la vida del periodista. Pero al rayar en cierta altura, se alcanza; entonces es la consecuencia del valor, del mérito que se impone. Esa independencia es la más satisfactoria.

Luis Ezcurra trabajó mucho en periódicos. Generalmente bajo

pseudónimo. Tiene inspiradas poesías que deleitan. Es, como Sansano, instruido culto, muy culto. A este le inspiró Rueda; a Ezcurra, Heine. El poeta sentimental y melancólico; el de las rimas enamoradas.

Ezcurra tiene corazón de poeta épico. Una de sus producciones de niño, «Un himno a España» es una maravilla de perfección. Admira por la precocidad del inspiración. Esa poesía la abandonó más tarde. Pero la sentía. Poco tiempo después de abrazarla, de soldado en Madrid; leía sus producciones y traslucía en ellas su alma de soldado enamorado; valiente, romántico, decidido y poeta. Ahora ha sido llamado a Gijón y allí dirigirá un rotativo. Premio a la constancia, al agradecimiento y a su cultura. ¡Había de ser!

Ya están mis camaradas de antaño, al frente del publicador de acontecimiento; de «esas tribunas en donde se vierten a manos llenas tantas verdades»; simil que empleó un escritor para alabar la prensa.

Ya comienzan sus aspiraciones a realizarse. Yo me lleno de satisfacciones y contentamiento. Y les felicito. El director del «Relámpago»; el cronista de entonces, es el mismo de hoy; que de tan burda forma, te cuento lector, estas «Gorgas añejas» que apenas te interesan. Pero, que sirven para hablarte de dos paisanos trabajadores; listos, valiosos y aplicados, que han llegado a destacarse en las nebulosidades de la vida, y a crecido un hombre; y comenzado a destellar por su talento, en la escabrosa carrera del periodismo.

C. L.
Córdoba.

Taurina

Al fin llega el día deseado de la inauguración de la temporada taurina de esta ciudad. Mañana, es ese día; y por ello, la afición está de enhorabuena.

Nada mejor que lo organizado por la empresa, se puede pedir, para este tiempo ganado

superior; dos diestros de los de más reputación en el género de matadores de novillos toros; cuatro bandas de música; pedir más, sería gollería.

Ahora, bien, que al sacrificio de la empresa, es justo corresponder, acudiendo a llenar la plaza de toros, pues de lo contrario, si en la primera corrida de la temporada la frialdad o la indiferencia de los aficionados, hiciera fracasar a la empresa, a los entusiasmos de que esta poseida, se entibiaran, y tarde volverían los amantes del arte de cuchares, a ver corridas de gusto e importancia en nuestra ciudad. Hay que no perder de vistas, que «Cantaritos» y «Pentreño», vienen con ánimo decidido de dejar su reputación a altura envidiable, como lidiadores y matadores de toros, ya que la última vez que estuvieron trabajando en esta plaza, no pudieron lucir sus facultades; de modo, que la corrida, puede decirse sin temor de sufrir equivocación, que será un verdadero acontecimiento.

Todo invita a concurrir a la fiesta nacional; de modo, que júanimo y a la plaza!

RUMIAMIÉNTO
Sesión supletoria del día 5 de Abril de 1913.

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales Sres. Franco, López Rocamora, García Balaguer, García Murphy, Teruel, Marín, Cáceres y Iborra; actuando de secretario, el oficial mayor D. Juan López.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta de la moción del Sr. Román pidiendo se dé el nombre del Dr. Sargent a la calle de Unión Agrícola. El Sr. García Murphy se adhiere a la proposición del Sr. Román lamentando que éste no se encuentre en la sesión, para demostrarle que el nombre de Unión Agrícola tiene importante significación en el progreso de Orihuela, pues dicha sociedad consiguió donativos pa-

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido general de telas blancas. Especialidad para trajes de caballeros.

MAYOR, 1 y 2 ORIHUELA

ra el pueblo en tiempos de inundación y otras calamidades; es opuso a las detenciones de las aguas del río Segura, envió nuestros productos a exposiciones en que fueron premiados, construyó por subasta la carretera de la estación y el puente de Levante y con el beneficio de estas obras construyó la Glorieta la cual donó después al Ayuntamiento; fundó la Caja de Ahorros que tanto bien produce y últimamente sus socios D. Pedro Soto y D. Francisco Ballesteros han repartido sus beneficios entre los pobres que tenían empeños de poca cuantía. Hace leer el acta de la sesión de 1 de Marzo de 1888 en la que se hizo la donación de la Glorieta al Ayuntamiento y en la que la Corporación acordó por unanimidad dar el nombre de Unión Agrícola a la calle que hoy lo ostenta; y pide que el título en pergamo en que consta dicha donación se coloque en un sitio visible de la Casa Consistorial. Propone que se dé el nombre del Dr. Sarget a la calle de San Juan, donde el malogrado doctor tuvo su farmacia y su clínica; y si esto pudiera suponer molestia para los sentimientos religiosos de los oriolanos, dice que se dé aquel nombre a la calle de la feria.

El alcalde señor Ferrer añade que la sociedad de Unión Agrícola ha regalado un microscopio al Hospital; y abundando en las manifestaciones del señor García Murphy, que se dé a la calle de la Feria el nombre del doctor don José María Sarget, lo cual se acuerda por unanimidad.

Se concede a Antonio Mateo el socorro acostumbrado para la lactancia de un hijo gemelo.

Se aprueban dos informes de la comisión de ornato y queda un proyecto de la misma para estudio de los concejales.

Se aprueban pequeñas cuentas y se levanta la sesión.

NOTICIAS

De su viaje de novios, han regresado, nuestros estimados amigos el acreditado comerciante, D. Alfonso Pomares y su bella esposa, doña Carmen Galvez, a los que repetimos nuestro parabién.

En representación de la Junta de Haciendados de Murcia, ha denunciado en aquel gobierno civil, detenciones de aguas en el río Segura, en término de Abarán, en la acequia llamada de Charrara, y tomas de motores, el presidente de dicha asociación, D. Joaquín García y García.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna, no de cuidado, nuestro particular amigo el capitán retirado del arma de infantería, D. Rafael Torres Salcedo, al que deseamos un rápido y total restablecimiento.

En el Santuario de Nuestra Señora han contraído esta mañana los indisolubles lazos matrimoniales la bella señorita María de los Dolores Galiano y el joven galeno D. Angel García Rogel habiendo bendecido la unión el beneficiado D. Felipe Galiano, actuando de padrinos una tía de la novia y el médico señor Escolano, y de testigos D. Tomás de la Torre, D. Tomás Bueno y D. Pedro Castaño.

Deseamos a los nuevos esposos una interminable luna de miel.

La Compañía de Zarzuela del señor Beut, después de haber resuelto marcharse a Cartagena; rompió el compromiso que tenía con aquella empresa por quedar en esta ciudad en cuyo teatro circo pondrá esta noche en escena «El Molinero de Subiza», mañana tarde «La Venta de D. Quijote» y por la noche «El anillo de hierro».

Nuestro querido amigo y compañero, el abogado de este Ilustre Colegio D. José María Senén Llopis, ha trasladado su domicilio y despacho, a la calle de Unión Agrícola, núm. 4, (frente a la Glorieta). Sin perjuicio de participarlo directamente a sus amigos y clientes, nos negamos a pongámos en conocimiento de nuestros lectores para que de esta suerte queden subsanadas las omisiones involuntaria en que pueda incurrir.

Se encuentra entre nosotros nuestro respetable amigo D. Balbino García de Burunda.

Se encuentra enfermo, habiendo guardado cama con tal motivo, durante algunos días, nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Bernabé Montoya.

Hacemos fervientes votos por la salud de tan querido amigo.

Banco de Cartagena

GAIJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Seville, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Yecla y Alcoy,

Saldo anterior	Ptas. 15.151.214
Imposiciones durante la semana	> 473.461.16
Suma	Ptas. 15.554.655.584
Reintegros	> 384.456.24
	Ptas. 15.076.219.37

Oposiciones a la Hacienda Pública

PRÓXIMA CONVOCATORIA

Para las futuras oposiciones Oficiales de Hacienda, conviene a los que deseen preparar el Programa con la extensión necesaria para SOBRESALIR en estos concursos donde tanto aspirante acude, y con el tiempo suficiente para evitar las premururas del corto plazo que media desde que se anuncian hasta que comienzan los ejercicios, dirigirse a D. Francisco A. Orengo, Oficial por oposición con destino en la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Para detalles de texto y sistema de preparación económica y ventajosa, Calderón de la Barca, 17, 2.^o.—Alicante

Nota importante

Conviene a los que tengan propósitos de ingresar en este Cuerpo, prepararse para las próximas oposiciones, pues de prosperar los proyectos del actual Ministro de Hacienda, el ingreso se hará desde el año 1914, por la categoría de Oficiales quintos con 1.500 pesetas.

Calderón de la Barca, 17, 2.^o.—Alicante

Banco Hipotecario de España

Préstamos a sotocas rústicas, obra y urbanas. Por tantos pines solicitudes. Periodos de 5 a

Interés: 4.25 por 100 anual con amortización

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y el tregua el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten posiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SÁNCHEZ MOLINA.

Solicitar informes a las oficinas de Murcia: Calle del Piche de Santonio, 117.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

figurines y revistas de modas = José L. Soriano Bueno, San Juan, Orihuela, i

Françés Esperanto = Lecciones a do micilio = José María Sarabia Vergel.

Más de 120 modelos de todas clases. 1.25 ptas. ejemplar en casa de Sansano.

Imp. de Juan Sansano Orihuela

PARA LAS MUJERES
Ojo con las falsificaciones
Es mejor jibar en el precio
ES EL **PINTA CASTAÑA**
de Gras, Cremades y Compañía, de Aspe
REPRESENTANTE:
Gerónimo Torregrosa

Agencia MARTÍNEZ

servicios en todos los trenes

*Eslamás antigua de la Región. La que más garantía ofrece.
La que entrega sus encargos el mismo día*

Ocio servicio entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4.—En Elche, D. Pascual Peral, S. Jaime, 4.—En Crevillente, D. Antonio Díaz, San Antonio, 21.—En Albalat, Manuel García, Plaza, 6.—En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe 8.—Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.—En Torrevieja D. Antonio García, Rodas, 15.—En Callosa, Manuel López, Correo.—En Orihuela, D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12;—En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. Joaquín Galdud, Duque, 35.—En Valencia Sr. Cuenca, calle d'el Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valis, Pasaje n.—En Madrid, D. Cánovas y Vafro, Atocha, 4.

En Orihuela ha cesado del servicio de esta agencia D. Mariano Díaz. Se ha nombrado en su lugar a D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.

Calle de Riego, 29 y la Paz, 113, Torrevieja.

de José Antonio Ortega y G.

En este establecimiento, que ofrecemos al público, dotado de los últimos adelantos, se encontrarán férreos, coronas, adornos, cera de todas clases y precios y todo lo necesario en una buena funeraria.

Precios para todas las fortunas.

Se admiten encargos a cualquier hora del día o de la noche.

Calle de Riego, 29 y la Paz, 113, Torrevieja.

Funeraria Nueva**COLEGIO DE
San Antonio**

**Es el más antiguo
y acreditado de Torrevieja**

Funciona con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 20 de Julio de 1912, y R. O. de 16 de Diciembre de 1913.

Clases especiales de matemáticas, música, piano, violín y flauta.

DIRECTOR:

D. Antonia Capellán Pérez

TORREVIEJA

Curación de las enfermedades de la piel, úlceras, herpes, llagas de las plernas u otro sitio sierres de la barba, salpullidos, fuegos en la cara comenzados y otras.

Depósito del medicamento que cura siempre.

Progreso, 5.—TORREVIEJA.**La Granadina****Gran Zapatería de la Viuda de Fernández**

Visitad el establecimiento y encontrareis en él las novedades de la Estación invierno, y variado surtido en calzado de todas clases y precios. Se confecciona a la medida y se hacen composturas.

Gran almacén de maderas**Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran económina en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder exportar a todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola.**Orihuela****NOTICIAS**